

## **В июне 1991 года были образован Северный административный округ в числе десяти других округов Москвы**

18.06.2012

В него влились бывшие районы Ленинградский, Железнодорожный, Тимирязевский, частично Фрунзенский, Свердловский, Краснопресненский, а также Молжаниновский.

Территория Северного округа была поделена на 16 районов, один из них Хорошевский. В него влились бывшие районы Ленинградский, Железнодорожный, Тимирязевский, частично Фрунзенский, Свердловский, Краснопресненский, а также Молжаниновский.

Территория Северного округа была поделена на 16 районов, один из них Хорошевский. Именно тогда и появился наш район, который был частью Фрунзенского района.

Однако, обратимся к истории нашего города, чтобы разобраться в этом вопросе.

Москва имеет радиально-кольцевую структуру. И это не случайно. Город прирастал кольцами, постепенно расширяя свои границы и строя оборонительные укрепления.

Таких колец было несколько и первое из них - это древнейшее кольцо, - Кремль.

Историки и археологи полагают, что небольшая славянская крепость возникла на высоком Боровицком холме у места впадения Неглинки в реку Москву не позднее конца XI века. И только почти столетие спустя, в 1156 году, Юрий Долгорукий повелел построить «город», окруженный рвом и валом.

Первое кольцо, примыкавшее к Великому посаду, появилось еще в конце XIV века, тогда посад был защищен валом. В 1534 году граница была укреплена — появились древоземляные укрепления и ров. А в 1535—1538 годах на их месте москвичи возвели Китайгородскую стену.

Второе кольцо — знаменитый Белый город. Кстати говоря, название его до сих пор вызывает споры среди историков.

Одни полагают, что наименование этого оборонительного рубежа связано с белым цветом самой каменной стены, другие напоминают, что внутри укреплений находились так называемые «белые земли», то есть освобожденные от земских податей.

В конце XIV века эта часть Москвы была обнесена валом и рвом. Стена Белого города была возведена позднее — в 1585—1593 годах. Несколько таких наименований московских площадей остались свидетелями былой славы Белого города, его мощных и надежных ворот: площадь Никитские Ворота, площадь Мясницкие Ворота, площадь Сретенские Ворота, площадь Яузские Ворота, площадь Петровские Ворота. Вторая граница Москвы сейчас узнается в крутой линии современного Бульварного кольца.

Третье кольцо — Земляной город, или Деревянный город, известный в истории Москвы также под названием Скородом. Топоним Скородом связан с тем, что деревянные укрепления по этой линии строились не капитально, основательно, а быстро. Существует еще одна версия, это территории между Белым и Земляным городом, где дома подчас строили как бы на скорую руку.

Первоначальные укрепления Земляного города действительно представляли собой деревянную стену, на которой было более 60 башен, в том числе — 12 воротных башен. В 1611 году деревянные укрепления были полностью уничтожены пожаром. В 30-е годы XVII века, москвичи возвели на протяжении всей этой линии, нынешнее Садовое кольцо, мощный земляной вал и вырыли перед ним ров, а в 1659 году выстроили еще и деревянную ограду. Земляной город в период с 1683 по 1742 год служил таможенной границей Москвы.

Четвертое кольцо — Камер-Коллежский вал, насыпанный в 1742 году. Камер-Коллегией, особым государственным ведомством, которое ведало всеми доходами Российской державы. На заставах этого вала взималась пошлина за ввозимые в город товары.

Здесь нужно немного остановиться.

В сентябре 1765 года правительством Екатерины II издан манифест о Генеральном размежевании земель во всей империи с приложением генеральных правил. В результате каждое землевладение независимо от величины межевалось не только юридически, а с ведением строгих геодезических измерений на местности, результатом которых являлась карта. Именно тогда и появилась первая точная карта Москвы.

В тот же период формируется и административное деление городской территории. В 1737-1745 годы это 12 «команд», с 1745 по 1782 годы 14 «частей», с 1782 года 20 «частей». Эти «части» просуществовали до начала 19 столетия и обозначались римскими цифрами. Город рос и количество «частей» менялось.

С начала XIX века, точнее, с 1806 года, Камер-Коллежский вал начал служить официальной полицейской границей Москвы, а с 1864 года — муниципальной (вплоть до 1917 года). Это была реальная административная граница между городом, управлявшимся городской думой, и Московским уездом, управлявшимся земством.

По линии вала существовало 18 застав, которые также оставили о себе след в московской топонимии: площадь Дорогомиловская Застава, площадь Тверская Застава (нынешняя площадь Белорусского вокзала). Сами заставы были ликвидированы в 1852 году. Земляной Камер-Коллежский вал срыли во второй половине XIX века, по его линии прошли достаточно известные нам улицы: Олений Вал, Сокольнический Вал, Бутырский Вал, Суцевский Вал, Грузинский Вал, Пресненский Вал, и др.

В связи с ростом города за пределы Камер-Коллежского вала появились новые административно-

территориальные образования, которые получили названия «участков»: Петровско-Разумоский, Бутырский, Мариинский и др. Семнадцать частей и семь участков являлись на рубеже XX века наиболее крупными единицами административного управления, их иногда называли «полицейскими частями или участками».

Пятое кольцо было образовано Окружной железной дорогой. Ее спроектировал и построил вокруг Москвы начала XX века видный русский инженер П. Рашевский. Строительство Окружной железной дороги продолжалось с 1903 по 1908 год — именно тогда по ней и было открыто движение. Дорога быстро стала фактической границей Москвы, а вскоре после Февральской революции 1917 года, 23 мая, она получила официальный статус муниципальной черты, управлявшейся городской думой. Сохраняя в основном эту городскую границу, Москва росла за счет новых клиньев, районов жилищного строительства.

28 мая 1917 года была утверждена внешняя граница города, которая несколько вышла за пределы Окружной железной дороги. Вместо 17 «полицейских частей» было введено деление на 44 «комиссариатских участка», которые в ноябре 1917 года были заменены на 11 «районных совета».

Число районов менялось и в 1936 году вместо 10 их стало 23.

К 1991 году из-за разрастания города было уже 33 района.

После административной реформы в Москве стало 125 районов.

---

Адрес страницы: <http://khoroshevskiy.mos.ru/presscenter/news/detail/1144705.html>

---

[Управа района Хорошевский города Москвы](#)